



博鳌亚洲论坛 2017 年年会简报

(总第 66 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2017 年 3 月 26 日

分论坛 43

澜湄六国佛教领袖对话

法乳同源、和合共生：汇聚智慧与愿力的黄金纽带

时 间：2017 年 3 月 26 日下午 3 时 30 分至 5 时

地 点：国际会议中心一层东屿宴会大厅 C

主持人：中国国际电视台主持人 杨锐

嘉 宾：

缅甸国家僧伽大导师委员会（高僧会）委员 班德塔

老挝副僧王、老挝琅布拉邦香通寺主持 恩高

泰国副僧王、曼谷金山寺方丈 帕玛斯提

越南佛教大学副校长、越南佛教研究中心副主任 释日慈

柬埔寨大宗派僧王 狄旺

中国佛教协会副会长、海南省佛教协会会长 印顺



主要观点：

- 佛陀教导我们，只有生活在友谊和团结中，才能够获得幸福。我们应当团结地生活在一起，实现地区的和平与繁荣，这样做不只是为了我们这代人，也是为了我们的后代。
- 应相互理解、相互尊敬，进行更多的交流和磋商，以减少自己的愤怒和无知。如果可能，应该推动和平与仁爱，这也是佛教在亚洲文化中的一个融入。
- 人所持不同观点，会因见解分歧产生问题。佛教认为，团结能够克服一切问题，化解一切冲突。
- 任何事物都有两面。应当用好事物好的一面，而不是坏的一面。践行佛教的人要有耐心，必须保持平静和平的内心。

概 要：

澜湄流域是沿岸国家人民共同的生命摇篮，佛教是连接澜湄流域国家民众相亲、民心相通的精神纽带，从上游到下游的国家依次是中国、缅甸、老挝、泰国、柬埔寨、越南。佛教史以和为上的宗教，向来主张庄严国土，利乐友情，慈悲济世，护国利民。自古以来，没有哪一场战争是以佛教的名义发动的，这确实发人深省。澜沧江—湄公河流域六个国家的宗教领袖相聚博鳌，展开精神对话。



一衣带水，和合共生于澜湄流域

狄旺指出，澜沧江—湄公河流域为沿岸人民提供了生活资源。中国、缅甸、老挝、泰国、柬埔寨、越南六国长期以来和平共存，共同发展，这六个国家应当尊重和遵从佛陀教诲。佛陀教导我们，只有生活在友谊和团结中，才能够获得幸福。我们应当团结地生活在一起，实现地区的和平与繁荣，这样做不只是为了我们这代人，也是为了我们的后代。佛教在澜沧江—湄公河区域已经存在约 2000 年，它是灵感的源泉和未来光明的源泉，成千上万人都受益于佛陀的教诲。

班德塔表示，缅中两国在各种场合都相互支持。在这个多元化的世界，我们必须相互支持、相互辅助，将佛教文化继续传承下去。这也是佛陀普世之爱的真谛和教诲，佛陀对于所有的生灵都至关重要。

班德塔指出，亚洲人民世代代在一起居住多个世纪，没有太多冲突。由于大家有不同的视角和不同意见，某些对佛教并不了解的人出于无知，会有一些憎恨言论。当人们相处遇到问题时，我们需要找出解决办法。大家应相互理解、相互尊敬，进行更多的交流和磋商，以减少自己的愤怒和无知。如果可能，我们应该推动和平与仁爱，这也是佛教在亚洲文化中的一个融入。



心存善念，广施愿力以解困救难

释日慈表示，我们看到世界上有很多苦难，但佛教要求我们保持灵魂的纯净和内心的善良，并能够禀承自然法则。佛陀教导我们要有三种信仰：一是相信佛陀，它是我们精神上的导师，帮助我们实现人类的福祉，找到生命中真正的幸福；二是相信佛法，要把佛法作为我们的精神指引，帮助我们克服、超越社会上的一切苦难；三是要持戒，通过持戒帮助我们克服生命中的消极面。

释日慈表示，佛教也教导我们相信自己，坚信道德。这样，我们采取的每个行动、做的每件事情，无论是“心”“口”“意”，还是“行”，都会产生后果。所以，每个人都不应做邪恶的事情——邪恶的事情违背社会法则。这样，你才能够确保过上美好生活。我们要竭尽全力在我们的生命中成就这些品质，只要我们拥有这些信仰，就能够克服生命当中的困扰和苦难。

帕玛斯提表示，大部分泰国人信仰佛教，大家彼此尊敬、不使用暴力，相信国家和民族能够实现团结。佛教告诉我们，要有同情心和宽容心，彼此宽容。因此，泰国基本没有暴力，大街上不会发生暴力事件。内心的欢喜指大家彼此信任、彼此敬爱，同时又保持自己生活的独立性，通过互相敬爱获得快乐。法则就是宽容那些做



错事的人，同情那些有厄运的人。人会持有不同观点，会因见解分歧产生问题。佛教认为，团结能够克服一切问题，化解一切冲突。

倾听内心，宽容平静致心魂所安

印顺表示，人们多年来一直在快速奔跑，为了追寻财富而背井离乡。然而，人们发现，财富越来越多、烦恼越来越多，而幸福却离我们越来越远。究竟路在何方？我们又把心安放在哪里？在当今时代，佛教为我的心找到一个归宿，为我们的魂找到一个安放之所；让我们知道路在哪里，让我们知道自己要什么，让我们知道最终要到哪里去。他提出了四个“无”，即慈悲无敌，智慧无忧，佛法无边，艺术无界。

印顺表示，希望更多的弱势群体和奋斗在社会最低层的人们，不放弃对生活的向往，而应拥有面向阳光、面向未来的勇气。信仰在当今社会至关重要，希望全社会、全世界都能够拥有慈悲和爱。每个念头都是一个愿望，每个念头都有一个因果。所有媒体人应向公众传播慈悲和爱的声音，给人希望、给人阳光、给人温暖，使人的道德提升。媒体应该反思，“杀盗淫妄”的传播使人的信仰充满混乱。希望所有媒体朋友，都能够给人希望，给人阳光，给人温暖，给人向上。



狄旺表示，根据佛陀的教诲，任何事物都有两面。我们应当用好事物好的一面，而不是坏的一面。网络诈骗、丑闻传播的出现，并不奇怪，但践行佛教的人要有耐心，必须保持平静、和平的内心。

狄旺指出，当今社会，每个人在成长过程中，都有机会利用现代技术手段。在柬埔寨，几乎每个人都有手机，由于僧侣不是生活在隔绝的状态下，所以也使用手机。柬埔寨内战结束后，人们都受益于经济发展与增长，僧侣作为生活在社会中的一员，必须对社会做出贡献。僧侣们使用手机的主要目的是沟通，并且传递和平与佛陀的教诲。

班德塔表示，在缅甸，有 90% 的佛教徒支持佛陀的教诲，尽管政府和政权会更迭，但不会影响佛教徒对佛教的学习。或许有人认为，佛教在缅甸会面临一些冲突，事实并非如此。让人民和平地生存、共存，是我们的宗旨。

怀悲悯之心，行至善之事

班德塔表示，很多人希望更好地生存和发展，而佛教文化要求在精神上、政治上和经济上均衡发展。一方面，我们需要佛教文化在精神层面维护平和；另一方面，我们也需要经济和政治发展。只有这样，内心的和平与外部世界的和平才能够共存。例如，在经济



上通过社会福利支持和帮助穷人、大力发展教育，在政治上推动建立更好的道德标准，使人们能够彼此关爱。